

Что говорили об этом Апостолы

Как видно из книги "Деяний святых апостолов" и других Новозаветных книг, в центре апостольской проповеди была весть о спасении людей крестной смертью и воскресением воплотившегося Сына Божия. На этой вести, как на фундаменте, апостолы основывали все свои наставления. В пришествии Сына Божия в мир и в Его искупительной смерти за людей апостолы прежде всего видели проявление Его бесконечной любви к людям. Они так о ней писали: *"Любовь (Христову) познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою..."* *"Христос, когда еще мы были немощны, умер за нечестивых. Ибо едва ли кто умрет за праведника; разве за благодетеля, может быть, кто и решится умереть. Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками"* (1 Иоан. 3:16, Рим. 5:6-11). Говоря об искупительной смерти Иисуса Христа, апостолы преимущественно раскрывали верующим, какие великие блага она принесла миру. Так, например, они говорили, что Своею смертью Христос:

Исправил наше непослушание

Изгладил или смысл наши грехи

Освободил людей от власти дьявола и вывел души из ада

Примирил людей с Богом и снял с них клятвы закона

Положил основание Новому Завету

Освятил верующих и дал им новые силы для праведной жизни

Принес людям вечную блаженную жизнь

Мы здесь приведем слова апостолов об этом. О значении **послушания** Христова ап. Павел так говорил: *"Он (Христос), будучи об-*

разом Божиим, не почитал хищением (преувеличением) быть равным Богу, но унижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным людям и, по виду, став как человек; смирил Себя, будучи послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени." И немного далее апостол говорит о следствии Христова послушания: *"Как непослушанием одного человека (Адама) сделались многие грешными, так и послушанием Одного (Христа) сделаются праведными многие"* (Рим. 5:19, Филип. 2:6-9).

Об очистительном значении крестной смерти Спасителя апостолы говорили в таких простых и образных выражениях:

"Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились. Ибо вы были, как овцы блуждающие (не имеющие пастыря), но возвратились ныне к Пастырю и Блюстителю душ ваших..." *"Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха... Он есть умиловление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира..."* *"Ибо Христос, когда еще мы были немощны, в определенное время умер за нечестивых. Ибо едва ли кто умрет за праведника; разве за благодетеля, может быть, кто и решится умереть. Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровью Его, спасемся Им от гнева. Ибо, если будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то, тем более, примирившись, спасемся жизнью Его; и не довольны этого, но и хвалимся Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа, Которым мы ныне получили примирение"* (1 Петр. 2:21-25; 1 Иоан. 1:7 и 2:2; Рим. 5:6-1).

Об освобождении людей от власти **дьявола** апостолы писали: Бог простил нам все грехи, истребив *"бывшее о нас рукописание"*

(длинный список нарушений воли Божией), которое было против нас, и Он (Христос) взял его от среды и пригвоздил ко кресту, отняв силы у начальств и властей (тьмы - демонов), властно подвергнув их позору, восторжествовав над ними Собою" (Кол. 2:13-15). Об освобождении душ умерших из ада приведем слова пророка Захарии, сказанные от имени Бога Отца: "Ради крови Завета Твоего (Мессия) Я освобожу узников Твоих из рва, в котором нет воды" (Зах. 9:9-11).

О примирении людей с Богом мы читаем: "Ибо если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнью Его." И в другом месте апостол пишет христианам бывшим язычникам: "Вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, ныне (Бог) примирил в теле Плоти Его, смертью Его, чтобы представить нас святыми и непорочными и неповинными пред Собою" (Рим. 5:6-11, 2 Кор. 5:18-19; Кол. 1:20-22; Гал. 3:13-14).

Об установлении **Нового Завета** (новых отношений между Богом и верующими) Кровью Христовой, апостол Павел в послании к Евреям напоминает им следующее предсказание Иеремии: "Вот наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды Новый Завет ... Я вложу закон Мой во внутренности их и на сердцах их напишу его, и буду им Богом, а они будут Моим народом ... Я прощу беззакония их, и грехов их уже не вспомяну более". Здесь апостол поясняет, что "где заветование, там необходимо, чтобы последовала смерть завещателя, потому что заветование не имеет силы, когда завещатель жив" (Иер. 31:31-34; Евр. 8:8-13; 9:11-17).

Говоря об **освящении** верующих искупительной смертью Христовой, ап. Павел сравнивает ее с ветхозаветными жертвами, приносимыми в храме (скинии - палатке):

"Христос, Первосвященник будущих благ, пришел с большей и совершеннейшей скинией, нерукотворенной, то есть не такового устройства, и не с кровью козлов и тельцов, но со Своею Кровью, однажды вошел во святилище (небесное) и приобрел вечное искупление. Ибо, если кровь тельцов и козлов и пепел телицы чрез окропление освящает оскверненных, чтобы чисто было тело, то тем более Кровь Христа, Который Духом Святым принес Себя (как агнца) непорочного Богу, очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!" "Ибо Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых" (Евр. 9:11-17; 10:14-20).

Ради искупительного подвига Богочеловека Бог посылает верующим Свою **благодать**, помогающую им в борьбе с грехом и в укреплении праведной жизни. Апостол называет эту помощь "**Законом духа жизни**" в противоположность бессильному и даже мертвящему ветхозаветному закону буквы: *"Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти. Как (ветхозаветный) закон, ослабленный плотью, был бессилен, то Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной, в жертву за грех, и осудил грех во плоти, чтобы оправдание закона исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу"* (Рим. 7:23; 8:2).

Наконец, напоминая христианам о самом радостном итоге искупительного подвига Христова - **победе над смертью и всеобщем воскресении**, апостолы утешали их такими словами: *"Ибо Христос для того и умер и воскрес и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми..."* "Христос воскрес из

мертвых, первенец из умерших. Ибо как смерть через человека (преступление Адама), так через Человека (Христа) и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут" (Рим. 14:9; 1 Кор. 15:20-22). (В некоторых богослужебных молитвах делаются такие сравнения между преступлением Адама и крестным подвигом Христа: Там дерево познания добра и зла - здесь дерево креста; Там бунт против Творца - здесь крайнее Ему послушание; Там гордая претензия уподобиться Царю - здесь терновый венец; Там сладость запрещенного плода - здесь горечь желчи; Там дерзкие руки, простерты к дереву, - здесь руки, беспомощно пригвожденные ко кресту; Там утрата жизни и изгнание из рая - здесь дарование жизни и возвращение рая).

